

18岁“小家长” 梦想当建筑师

读小学起就照顾妹妹和爷爷奶奶，希望带着家人过上好生活



陈小容与身体逐渐康复的奶奶一起做家务。

爷爷奶奶身患重病，母亲因为精神疾病宛如孩童，父亲外出打工维持生计，照顾家人的重担落在了陈小容柔弱的双肩上。

命运似乎一开始就给陈小容设置了最困难的模式，读小学时就开始做饭、务农，照顾妹妹和爷爷奶奶。生活不易让这个农家女孩更加珍惜学习的机会，今年高考取得了物理类515分的成绩。

“以后我想成为一名建筑师，让更多人住进我设计的房子。”填报志愿时，陈小容郑重地选择了长沙理工大学的工学专业，年仅18岁的“小家长”，希望通过自己的努力，让家人过上更好的生活。

“小家长”扛起照顾家人的重任

上午11时，陈小容开始忙活起一大家子的饭菜。坐落在湖南株洲市攸县宁家坪镇下湾村的家中，热气弥漫在整个老屋，支在厨房门外的老式风扇吱吱作响，风扇扇起热风，让厨房内热气更盛。

汗流浃背的陈小容麻利地处理着食材，在上小学时，她便学会了做饭，十余年来已经熟练无比。一会儿功夫，她便端上饭菜，招呼着家人吃饭。不同于其他花季少女，18岁的陈小容双手布满了茧，手臂上还有不少被油烫伤的痕迹。陈小容对此并不在意，笑着说，这都是她成长的痕迹。

“趁着放假多干干活，不然我去上大学了，我怕爷爷奶奶太辛苦。”说话间，懂事的陈小容将肉菜往奶奶面前推了推，自然地为妹妹夹菜，俨然一副“小家长”的模样。

想成为建筑师，带家人过上好日子

生活的不易没有击垮陈小容，反而让她坚定了好好读书的决心。

“我并不是一个聪明的人，甚至还有点笨。别人一学就会的东西，我总要研究好几天。”没有充分学习时间的陈小容，为了赶上同学们的进度，把所有能挤出来的时间都用在了学习上。高考试期间，陈小容从未在凌晨1时前入睡。

“陈小容是班里最努力的学生，也是课代表，做事负责能干，学习勤奋刻苦，是同学们的

从陈小容有记忆以来，母亲似乎就与别人不同。不仅每天需要吃大量的药，还会突然像变了一个人，完全不认识她。小小的她并不知晓这个病的含义，只知道这种病会让妈妈突然变成陌生人，变成如同妹妹一般的孩童。

“小时候对妈妈的记忆很少，爸爸担心妈妈发病我们应付不来，带着妈妈去跑货车。一走就是好久，我和妹妹跟着爷爷奶奶一起生活。”因为爷爷患有三期矽肺，不能干重活，生活的重担压在了陈小容和奶奶身上，除了学习，陈小容还要包揽很多家务以及农活。

2021年4月，奶奶也病倒了，为了治病欠下了25万余元的债款。“奶奶是我最亲的人，我不想失去她。”回忆起奶奶重病的那段日子，坚强的陈小容红了眼眶。

榜样。”陈小容就读的攸县一中高中班主任老师夏振华说起她，满是赞许。

“我想通过自己的努力，带家人住进新房子。”高考是陈小容迈向新生活的第一步，思虑再三的她填报了工学专业，希望以后从事设计师、建筑师的工作。看着年老多病的爷爷奶奶，想着为了家忙碌半生的父亲，陈小容希望家人能更快过上好生活。

(据《三湘都市报》田甜 熊潇语)

小吃店店主 放置“爱心冰柜”

冰水免费却越取越多，“自动续满”



近日，江苏宿迁街头的一台“爱心冰柜”火了，红色的冰柜上写着“快递、外卖小哥、清洁工、农民工、城管、公安、户外工作者和有需要的人免费领取”。让人惊讶的是，尽管每天都有经过的人来取水，但冰柜里的水却越来越多，经常“自动”变满。这到底是怎么回事呢？

记者了解到，这个神奇的冰柜摆放在宿迁市宿城区万源西巷，是由附近一家小吃店的店主摆放在那里的。“天气炎热，环卫工人、外卖小哥等户外工作者非常辛苦，加上之前在网上看到其他人相似的爱心举动，我也想学习，把这份爱心延续下去。”据悉，爱心冰柜的主人名叫张涵，今年28岁，据他介绍，这个“爱心冰柜”是今年6月中旬放在这里的，虽然只有短短一个多月的时间，但他却收获很大，从中看到了市民们有爱的一面。

“不仅仅是环卫工人、外卖小哥等户外工作者的谢意，还有其他好心人的各种善意。”张涵告诉记者，7月5日，他带着矿泉水到这里来准备补货时，先是被附近一家店主高先生给拽住了。在得知了“爱心冰柜”的这个做法后，高先生二话没说，包下了冰柜以后供电的问题。

补了两次货后，张涵更是发现了冰柜一直存在“自动续满”的情况。“其实每天冰柜里水的消耗还挺大的，我查了视频才发现，从一开始，就经常有人默默地往里面放水。”张涵介绍，尤其是7月14日下午，一个身穿深色衣服的大哥，忙前忙后从车里搬了5箱矿泉水放进了冰柜，然后还细心地带走了垃圾，让张涵很受鼓舞也很感动。

“很感谢大家的关注和支持，让我更有动力去做这件事。目前，我也正在寻找合适的地方，准备再设置几个冰柜。”张涵表示，自己一个小小的举动，却能看到这么多陌生人的爱心接力，这让他觉得“很神奇，也很值得”，因此更坚定了把爱心传递下去的决心。

(据《扬子晚报》王塞塞)